

## Развитие стратегического партнерства Республики Беларусь и КНР

Ясев В.В. – Уо «МГУ им. А. А.Кулешова»,  
Республика Беларусь

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой установлены 20 января 1992 г. С 1992 года в г. Минске функционирует Посольство Китайской Народной Республики (с 19 января 2009 г. посол КНР в Беларуси Лу Гуйчэн). В 1993 году в г.Пекине открыто Посольство Республики Беларусь (с марта 2006 г. Посол Беларуси в КНР – Тозик А.А.). В настоящее время между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой достигнут высокий уровень сотрудничества. КНР является основным политическим и торгово-экономическим партнером Беларуси в Азии.

В целях координации деятельности в политической, экономической и других сферах сотрудничества создан механизм консультаций между министерствами иностранных дел Республики Беларусь и КНР, которые проводятся в ходе встреч руководителей внешнеполитических ведомств на международных форумах, а также поочередных визитов делегаций министерств иностранных дел двух стран на уровне заместителей министров.

Между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой создана развитая договорно-правовая база сотрудничества. Подписано более 80 договоров, наиболее важными из которых являются соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения, о поощрении и взаимной защите инвестиций. В декабре 2008 г. подписано Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии, в марте 2009 г. – Соглашение о проведении валютной сделки СВОП между Национальным банком Республики Беларусь и Народным банком Китая.

Республика Беларусь и КНР занимают схожие позиции по основным международным проблемам, оказывают взаимную поддержку в процессе выборов в органы учреждений системы

ООН, а также в ходе обсуждения значимых вопросов международного сотрудничества, в том числе в области прав человека. Руководство Беларуси считает абсолютно необоснованными и противоречащими принципам Устава ООН попытки внешних сил вынести вопрос о независимости Тайваня на рассмотрение Генеральной Ассамблеи этой организации. Об этом заявил в марте 2010 года президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с заместителем председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпином. Александр Лукашенко отметил, что Беларусь высоко оценивает уровень политического доверия и взаимопонимания, достигнутых в двусторонних отношениях с КНР. По его словам, белорусско-китайское политическое взаимодействие характеризуется активным диалогом, расширением плодотворного обмена визитами высших должностных лиц, представителей деловых кругов и общественности.

Беларусь и Китай выступают с единых позиций по важнейшим вопросам международной повестки дня. Китайская Народная Республика готова поддержать Беларусь при рассмотрении в Совете по правам человека ООН доклада о ситуации в нашей стране. Об этом сообщил во время визита в г. Минск заместитель председателя КНР Си Цзиньпин. При этом он подчеркнул, что Пекин рассчитывает на усиление сотрудничества с Беларусью на международной арене и более тесную координацию внешнеполитических позиций.

"Китай выражает признательность Беларуси за твердую поддержку на международной арене по вопросам Тайваня, Тибета, соблюдения прав человека и противодействия сектантам "Фалуньгун", - заявил Си Цзиньпин. По его словам, китайское правительство и народ с пониманием относятся к праву белорусской нации самостоятельно определять свою внутреннюю и внешнюю политику. Китай поддерживает усилия Беларуси по укреплению стабильности и противодействию внешнему давлению.

Именно высокий уровень политического взаимодействия между странами способствует росту торгово-экономического сотрудничества, считает посол Беларуси в Китае. Наглядное подтверждение тому - результаты взаимной торговли. По данным белорусской статистики, в 1992 году объем двусторонней торговли составлял \$40 млн. В 2006 году этот показа-

тель достиг \$1 млрд., а в 2008-м товарооборот между Беларусью и Китаем превысил \$2 млрд.

По итогам 2009 года КНР заняла пятое место по объему товарооборота, 11-е по экспорту Беларуси и 2-е место по импорту среди стран дальнего зарубежья. В январе нынешнего года товарооборот Беларуси с Китаем, включая Гонконг, Макао и Тайвань, увеличился по сравнению с январем 2009 года на 89% и составил \$171 млн. 661 тыс. Объем белорусского экспорта в январе нынешнего года вырос в 8,8 раза до \$89 млн. 709 тыс. Основными статьями белорусского экспорта в Китай были калийные удобрения, карьерные самосвалы и запчасти к ним, электронные интегральные схемы, химическая продукция. Основные группы белорусского импорта из КНР представлены оборудованием, комплектующими изделиями и материалами для экспортоориентированных производств Беларуси.

В 2003-2009 годах в экономику Беларуси поступило китайских инвестиций на сумму около \$232 млн. Беларусь и Китай выходят на новый уровень торгового, кредитного и инвестиционного сотрудничества. Беларусь и Китай заключают контракты на \$3,4 млрд. Кроме того, Китай предоставит Беларуси льготный кредит в \$1 млрд. для осуществления согласованных между сторонами проектов и окажет Беларуси безвозмездную помощь в размере 60 млн. юаней (около \$8,8 млн.).

Наряду с торгово-экономическим и инвестиционным динамично развивается сотрудничество в области науки и техники, образования и культуры. Ежегодно стороны проводят Дни науки и технологий, Дни культуры. Китайская молодежь все больше интересуется получением высшего образования в Беларуси. В настоящее время в белорусских учебных заведениях обучаются около 2 тыс. китайских граждан. Ежегодно увеличивается количество белорусов, изучающих китайский язык. В Минске и областных центрах китайский язык уже преподается в средних школах.

В 2009 году состоялись официальные визиты в КНР главы администрации Президента Республики Беларусь Владимира Макея и парламентской делегации во главе с председателем Палаты представителей Национального собрания Владимиром Андрейченко. В свою очередь Беларусь посетили вице-

премьер Госсовета КНР Хуэй Ляньюй, член Центрального военного совета КНР Чан Ваньцюань.

Новые возможности двустороннего и регионального сотрудничества открываются с получением Республикой Беларусь статуса партнера по диалогу ШОС. Это решение было принято на 9-м саммите ШОС, состоявшемся в июне 2009 года в Екатеринбурге.

Президент Беларуси Александр Лукашенко приглашает Китай к сотрудничеству по многим проектам, начиная от производства сельскохозяйственной продукции до строительства АЭС. Банки и компании Беларуси и Китая во время визита заместителя председателя КНР подпишут совместные контракты на сумму \$3,4 млрд.

Активно развивается инвестиционное сотрудничество. Первый из успешно реализованных проектов – создание в Беларуси третьего оператора мобильной связи «БеСТ» при кредитном обеспечении Эксимбанка КНР. В 2007 году в стадию практического осуществления вступил проект по модернизации Минской ТЭЦ-2 (кредит - 43 млн. долларов).

Подписан контракт с Китайской национальной корпорацией по зарубежному экономическому сотрудничеству на реконструкцию «Минской ТЭЦ-5». Начало работу в Беларуси совместное предприятие по производству сложнobyтовой техники между ОАО «Горизонт» и корпорацией «Мидеа Групп». На различной стадии проработки находятся еще около 20 проектов общим объемом более 2 млрд. долларов.

На взаимной основе министерства культуры двух государств успешно развивается творческое сотрудничество в области музейного и библиотечного дела, поддерживается развитие прямых контактов между учебными учреждениями. Между Национальным художественным музеем Республики Беларусь и Всекитайским союзом художников подписано соглашение, предусматривающее обмен художественными выставками.

Стратегическое развитие политических и экономических связей закреплено в подписанной в декабре 2005 года совместной декларации. Развитие отношений с Китаем является одним из важнейших приоритетов внешней политики Республики Беларусь.